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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

18 ΜΑΪΟΥ 2016 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 
Α1. Θεωρία σχολικό βιβλίο, σελίδα 262. 
Α2. Θεωρία σχολικό βιβλίο, σελίδα 141. 
Α3. Θεωρία σχολικό βιβλίο, σελίδα 246. 
Α4. α) Λ, β) →Σ , γ) →Λ , δ) Σ,  ε) → Σ 
 
 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β1 Η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο ℝ  ως ρητή. 
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Προκύπτει ο παρακάτω πίνακας µεταβολών 
 

‘

 
 
 
Έτσι προκύπτει ότι η f είναι γνησίως φθίνουσα στο ( ],0−∞ , γνησίως αύξουσα στο [ )0,+∞  

ενώ παρουσιάζει τοπικό ελάχιστο στο 0, το ( )0 0f = . 

 

Β2. 
2 2 2 2

2 2 2 4
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3 3
( ) 0 ή

3 3
f x x x′′ = ⇔ = − =  

 

‘‘

 
 

3 3
( ) 1/ 4 ( ) 1/ 4

3 3
F F− = =  

 

Προκύπτει ότι η  f  είναι κοίλη στα  
3 3

( , ][ , )
3 3

−∞ +∞ , είναι κυρτή στο 
3 3

,
3 3

 
− 
 

, 

ενώ παρουσιάζει Σ.Κ. στις θέσεις  1 2

3 3
,

3 3
x x= − = . 

 

Β3 ( )
2 2

2 2
1lim lim lim

1x x x

x x
f x

x x
→±∞ →±∞ →±∞

= = =

+

. 

Άρα η f έχει οριζόντια ασύµπτωτη την ευθεία 1y =  και στο +∞  και στο −∞ . 
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ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Έστω 

2 2( ) 1,xK x e x x= − − ∈ℝ  
0(0) 1 0K e= − =  

( )
2 2

( ) 2 2 2 1 ,x xK x x e x x e x′ = ⋅ − = − ∈ℝ  

( ) 0 0K x x′ = ⇔ = . 

Η συνάρτηση g(x) = ex είναι αύξουσα στο  �, άρα για κάθε ( ,0) (0, )x∈ −∞ +∞∪  

είναι: 
2 2 22 00 1 1 0x x xx e e e e> ⇔ > ⇔ > ⇔ − >  

Έτσι προκύπτει ο επόµενος πίνακας µεταβολών: 
 

‘

 
 
Άρα για κάθε ( ,0) (0, )x∈ −∞ +∞∪ είναι Κ(x) > 0, ενώ Κ(x) = 0 ⇔ x = 0. ∆ηλαδή η 
εξίσωση Κ(x) = 0 έχει µοναδική λύση την x = 0. 
 

Γ2  

Για ( ) ( ),0 0,x∈ −∞ ∪ +∞ : ( ) ( )
22 2 1 0xf x e x= − − ≠ , λόγω του ερωτήµατος Γ1. 
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Έτσι η f είναι συνεχής σε κάθε ένα από τα ( ),0−∞ , ( )0,+∞  και δεν µηδενίζεται σε αυτά, 

άρα διατηρεί σταθερό πρόσηµο. 

• Για ( )0,x∈ +∞ : ( ) ( )( ) ( ) ( )( )2 22 21 1 0x xf x e x f x e x− − − ⋅ + − − =   (1) 

Αν ( ) 0f x > , τότε επειδή 
2 2 1 0xe x− − > , από την (1) προκύπτει ότι  

( ) ( ) ( )
2 22 21 0 1x xf x e x f x e x− − − = ⇔ = − −  

Αν ( ) 0f x < , τότε επειδή το ( )
2 2 1 0xe x− − − < , από την (1) προκύπτει ότι  

( ) ( ) ( ) ( )
2 22 21 0 1x xf x e x f x e x+ − − = ⇔ = − − − . 

 
• Για ( ,0)x∈ −∞  

Αν f(x) > 0, τότε από την (1) 
2 2( ) 1xf x e x= − −  

Αν f(x) < 0, τότε από την (1) ( )
2 2( ) 1xf x e x= − − −  

Για x = 0 είναι f(0) = 0. 
Έτσι προκύπτει ότι 

α) 
2 2( ) 1,xf x e x x= − − ∈ℝ  ή 

β) ( )
2 2( ) 1 ,xf x e x x= − − − ∈ℝ  ή 

γ) 
( )

2

2

2

2

1, 0
( )

1 , 0

x

x

e x x
f x

e x x

 − − ≥
= 

− − − <

 ή 

δ) 
( )

2

2

2

2

1 , 0
( )

1, 0

x

x

e x x
f x

e x x

− − − ≥
= 
 − − <

 

 

Γ3. 
2 2( ) 1,xf x e x x= − − ∈ℝ  

( )
2 2

( ) 2 2 2 1x xf΄ x xe x x e= − = −  

( )
2 2 2 22( ) 2 2 2 2 2 1 4x x x xf΄΄ x e xe x e x e= + ⋅ − = − + ⋅  

Προκύπτει ότι (0) 0,f΄΄ =  ενώ επειδή στο ερώτηµα Γ1, αποδείχθηκε ότι  
2

1 0,xe − >  για κάθε x ∗

∈ℝ . Είναι  ( ) 0f x′′ > στο *
ℝ , και επειδή η f είναι συνεχής στο ℝ  

προκύπτει ότι f κυρτή στο ℝ . 
 
Γ4. Θεωρούµε τη συνάρτηση ( ) ( )( ) 3 ,g x f x f x x= + − ∈ℝ  

Είναι 
( ) ( )

( ) ( )

( )

3
( ) 3 3 3 ( ),

( 3)

όπου , 3 .

f΄ x f΄ x
g΄ x f ΄ x f΄ x f ΄΄

x x

x x

ξ

ξ

+ −

= + − = =

+ −

∈ +

 

Άρα ( ) 0,g΄ x >  για κάθε [ )0, ,x∈ +∞  λόγω του Γ3. 

Η  g (x)  εποµένως είναι γνησίως αύξουσα στο [ )0, ,+∞  άρα και 1-1. 
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Η δοθείσα εξίσωση τώρα γράφεται ( )ηµ ( ).g x g x=  

Αφού είναι 1-1, προκύπτει ότι [ ) [ )ηµ , 0, ηµ , 0,x x x x x x= ∈ +∞ ⇔ = ∈ +∞ . 

Η ισότητα αυτή ισχύει µόνον όταν  x = 0  (σχολικό βιβλίο σελ. 170). 
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